



砂拉越华族历史  
文物馆

2015年世界反法西斯胜利70周年纪念晚宴暨庆祝抗日机工英雄百岁寿宴上，涂耐冰儿子涂季冰（后排右二）也受邀出席



注册，古晋兴安会馆终于在1946年宣告成立，该片土地即成为会馆会所。此外他也是社群里，同乡纠纷的重要调解人。他懂笔墨，时常帮助同乡跟政府打交道，免得同乡因言语不通遭受误会。

### 古晋华校统筹统办先声

涂耐冰长期从事教育工作，一生辗转在华、北婆和砂州执教鞭。二战以后的古晋，当社会秩序略为安定后，有多位教育界人士提出统筹统办华校，遂联合各校董事会合组古晋中华小学校董会和古晋中华中学校董会，为他们统一募款建校，准备统一的课纲课本，统一招聘教师，俨然成为当时古晋华教的领航

人。这个理念需要社会贤达的领导，但执行者却需要熟谙办学规律的内行人担当，涂耐冰先生自然是其中一位合适人选。如此办学方式让古晋华校于1945年11月1日即可顺利复课，学子受益。<sup>4</sup>

### 一身傲骨爱国不党

1946年，涂耐冰独资创办了《时事评论报》半周刊，并与伍禅所办的左翼报纸《中华公报》展开激烈的论战。涂氏的强烈反共背景，曾经被许多左派讥为国民党。但其实早在莆田时期，持无政府主义理念的他不但从来没加入国民党，当时也是他高调反对蒋介石迫害中共党员的，所以他根本不是国民

<sup>4</sup>古晋中华小学第五校简史 [http://donglianhui.org/s\\_05/srbch5.htm](http://donglianhui.org/s_05/srbch5.htm)。